)> stroje a nastroje

Butanovy rozvod 4 (obr. 7). Hlavi-
cu 4.1 vysustruzime podla obr. 8.
Potom narysujeme a vyvitame otvory
1X02 mm a v axialnom smere kolmo
do neho znutra hlavice otvor 0 1 mm.
Dalej vyvitame a vyreZeme zavity
1XM2 a 2XM3; musime dat’ pozor,
aby sme neprevftali dno hlavice.
Skrutku 4.2 zhotovime 2z vhodnej
skrutky M2 skratenim na vyzadovanu
diku a vyfezanim drazky pre skrutko-
vaC. Drziak 4.3 vystrihneme z ocelo-
vého plechu a ohneme do vyZadova-
ného tvaru (pozri obr. 6 v USS ¢. 54).
Potom narysujeme a vyvitme otvory
2X03,1 a 4X04,1 mm. Pri v8etkych
otvoroch zhotovime zapustenie 90°
pre skrutky.

Medzikus 4.4 vysustruzime z ocele
a vyreZeme zavity 2XM4. Pripojku 4.9
bud’ zhotovime podfa obr. 8 z mosa-
dze, alebo ju pripadne upravime
z normalizovanej pripojky. Prietokovu
skrutku 4.10 zhotovime zo skrutky
M8X23. Teleso reduk&éného ventilu
4.11 vysustruZime z alkalického poly-
amidu 0 40 mm. Po zarovnani Cela
sustruzime Celné vybranie na tesniaci
kriZzok. Po prepnuti zarovname na
dizku a ststruzime vybranie 0 28 mm
a 0 36 mm. Nakoniec narysujeme
a vyvitame tri otvory 0 2,1 mm, otvor
0 2 mm, vyvitame a vyreZeme zavit
M8 so zapusténim 0 14 mm. KruZok
4.12 bud’ pouzijeme hotovy, alebo ho
zlepime na vyZadovany rozmer z vac-
Sieho kriuzku s hrubkou povrazu
3 mm. Podlozky 4.13a 4.14vysuistru-
Zime podfa obr. 6 a 7 z ocele a pod-
lozku 4.19 z mosadze. Membranu
4.15 vysekneme (vystrihneme) z gumy
hrabky 2 mm. Prirubu 4.16 vysustru-
Zime, potom narysujeme a vyvitame
Sest’ otvorov 0 3,1 mm.

Ak neziskame vhodné pruZiny 4.18
a 4.26, navinieme si ich na sustruhu
z ocelovej struny sami. Konce upravi-
me zbrusenim. Prie¢nik 4.20 vyreze-
me z plechu hrdbky 3 mm, obrobime
na vyzadovany tvar, narysujeme a vy-
vitame otvory 2X0 3,1 mm a vyreZe-
me zavit M4.

Skrutku 4.21 upravime na vyZado-
vany tvar zo skrutky M4X60. Svorniky

ELEKTRICKA KYSLIKOVO-VODIKOVA ZVARAGKA II

4.22 a 4.23 nareZeme z ocele
0 3 mm na vyZadovant dizku, zarov-
name na sustruhu a vyreZzeme zavity
M3.

Vyvod 4.25 vysustruzime z mosa-
dze. Najprv sustruzime osadenie so
zavitom G 1/4", vyvitame otvor
0 3 mm a zhotovime kuZelové zapus-
tenie 38°. Po prepnuti zarovhame na
dizku a sustruzime vybranie
0 12 mm. Potom narysujeme a vy-
vitame otvory 6X0 3,1 mm a vyreZe-
me zavity 3XM4.

KuZelik 4.27 sustruZzime podla
obr. 8 z mosadze 0 14 mm. Tesnenie
4.28 odreZzeme z tesniaceho kruzku
a pod. s priemerom 3 mm a na
kotu€ovej bruske nabrisime kuZel
140°. Tycky 4.29 zhotovime najlepSie
z drbtu bicykla. NareZzeme ho a zarov-
name na vyZadovanu dizku (obr. 6).

Po zhotoveni v8etkych dielov mon-
tujeme najprv hlavna ¢ast’ butanového
rozvodu — reduk&ny ventil. Do telesa
4.11 vioZime kuZelik 4.27 s tesnenim
4.28, osadime pruzinu 4.26 a do
¢elného vybrania vloZime tesniaci kru-
Zok 4.12. Potom priloZime vyvod
4.25, do ktorého vopred vloZime svor-
niky 4.22 a 4.23 s naskrutkovanymi
maticami 4.24. Na druhej strane tele-
sa vloZime tyCky 4.29, osadime mem-
branu 4.15, ktort predtym pomocou
skrutky 4.17 zoskrutkujeme medzi
podlozky 4.13 a 4.14 a prilozime
prirubu 4.16. Potom vSetko stiahne-
me maticami 4.24. Po stiahnuti vloZi-
me pruZinu 4.18 s podlozkou 4.19,
naskrutkujeme matice 4.24, osadime
priecnik 4.20 a zabezpec¢ime matica-
mi  4.24. Nakoniec naskrutkujeme
skrutku 4.21.

Druht cast’ butanového rozvodu
montujeme aZ pred kone¢nou monta-
Zou pristroja, ked’ mame uz zhotoveny
vnutorny diel krytu 9.1 a predny diel
9.2. Na vnutorny diel priskrutkujeme
pomocou skrutiek 4.30 redukény ven-
til, skrutkami 3.11 filter s poistkou
proti spatnému Slfahnutiu plamena
a srkutkami 2.22 istenie tlaku a tlako-
vé riadenie. Pomocou nakrutiek sig-
nalnych svetiel 8.1 spojime vnutorny
diel 9.1 s prednym dielom 9.2, ktory

priskrutkujeme skrutkami 9.9 na elek-
trolyzér. Pred touto operaciou je
vhodné (aby sme nemuseli vSetko
opat’ demontovat) mat’ uz na vnator-
nom diele pripevnené aj chladite
usmerfiovata a tyristora, isti¢, hlavny
spina¢ vratane elektrického zapojenia
a drziaky 9.7 vrchného dielu 9.6.

Hlavicu 4.1 so zaskrutkovanou
skrutkou 4.2 priskrutkujeme skrutka-
mi 4.6 na drziak 4.3. Na hlavicu
prispajkujeme striebornou spajkou
rarku 4.5, na ktorej druhy koniec po
vytvarovani a Uprave dizky prispajku-
jeme pripojku 4.9. Tuto pripojku spolu
s tesnenim 1.14 priskrutkujeme prie-
tokovou skrutkou 4.10 do telesa re-
duk&ného ventilu. Pred nasadenim
butanovej nadoby vioZime do hlavice
4.1 manZetu 4.8.

Do telesa istenia tlaku 2.1 priskrut-
kujeme prietokovou skrutkou 2.23
pripojku 2.24 s tesnenim 1.14. Do
pripojky v8ak vopred uz prispajkujeme
striebornou spajkou rurku 3.12, na
ktorej druhy koniec po vytvarovani
a Uprave dizky prispajkujeme pripojku
3.8. Pripojku priskrutkujeme spolu
s dalSou pripojkou a tesnenim 1.14
prietokovou skrutkou 3.7 do telesa
filtra. Na druha pripojku 3.8 (bliZSie
k telesu filtra) nasadime hadi¢ku 3.13,
ktord druhym koncom osadime na
pripojku 1.13, a potom priskrutkuje-
me spolu s tesnenim 1.14 prietoko-
vou skrutkou 1.20 do prednej bo&nice
elektrolyzéra.

Zvaraci horak (obr. 8) nemusime
vyrabat’; po Uprave mozno pouzit' to-
varensky vyrobeny horak typu US5.
Uprava spoéiva len vo vloZeni poistky
proti spatnému Slahnutiu plamena
a vymene hrub8ej hadice pre acetylén
za tenSiu — modru — pre kyslik.

Najprv vysustruzime do zvaracieho
nadstavca 5.2 vybranie 0 14,8 mm
so zavitom M1 6X1 a potom upravime
diku podra obr. 8. Vysekneme tesne-
nie 5.4 a 5.5 a vysustruZzime stahova-
ciu skrutku 5.6. Poistku 5.3 vybrusime
do vyZadovaného tvaru na kotucovej
briske z plochej osly hrubej 6 mm.

Do zvaracieho nadstavca 5.2 vloZi-
me najprv tesnenie 5.4, potom poist-

47



ku 5.3, dalej tesnenie 5.5 a nakoniec
naskrutkujeme stahovaciu skrutku
5.6, ktord dotiahneme skrutkou
0 3 mm. Nadstavec 5.2 pripevnime
na teleso horaka 5.1 presuvnou mati-
cou 5.13. Aby sme mohli vymenit’
hadicu, musime zhotovit’ novy hadico-
vy natrubok 5.7, ktory vysustruzime
podla obr. 8. Po viloZeni natrubka do
hadice 5.11 stiahneme hadice (aj pri
ostatnych natrubkoch) hadicovymi
sponami 5.12.

Termostat 6 (obr. 9). Teleso 6.1
vyfrézujeme na vyzadované rozmery
z organického skla. Potom narysujeme
a vyvitame otvor 0 4,2 mm, vyvitame
a vyrezeme zavity 4XM3. Nakoniec
prepilujeme vybranie R 3 mm. Treciu
podloZzku 6.2 vystrihneme z tvrdej
koZe hrabky 2 mm, otvory 2X0 3 mm
vysekneme alebo vyvitame. Pritlacnu
dosticku 6.3 vystrihneme z mosadz-
ného plechu, potom narysujeme a vy-
vitame dva otvory 0 3,2 mm.

Kazetovy vinovec 6.4 s obsahom
éteru bud’ ziskame zo starSieho ane-
roidu, alebo si ho zhotovime podfa
obr. 9. Namiesto vinovca mbzeme
pouzit’ aj bimetal podobne ako pri
vyrobe termostatu pri zvaracke I. ge-
neracie (pozri USS zv. 45). Najprv
prispajkujeme platnicky 0 12 mm
zhotovené z mosadzného plechu hru-
bého 2 mm; potom prispajkujeme
skrutku M6, do ktorej vopred vyreZe-
me drazku pre skrutkovac.

Drziak 6.6 opracujeme z mo-
sadzného plechu. Potom narysujeme
a vyvitame otvory 1X0 1 mm, 2X
X0 3,1 mm so zapusténim 90° a
vyvitame a vyrezeme zavity 2XM2.

Podlozku 6.10 ofrézujeme, po-
tom narysujeme a vyvitame otvory
2X0 2,2 mm. Rameno 6.11 opracu-
jeme z mosadzného plechu, potom

48

narysujeme a vyvitame otvor 0 1 mm.

Pri montaZzi vloZime najprv vinovec
6.4 do telesa 6.1, priloZime treciu
podlozku 6.2 s pritla¢nou platnickou
6.3 a zoskrutkujeme skrutkami 6.7.
Zboku priskrutkujeme skrutkami 6.8
drziak 6.6, na ktory skrutkami 6.9
priskrutkujeme  mikrospina¢ 6.13
s podlozkou 6.10. Nakoniec do drZia-
ka 6.6 vloZzime rameno 6.11 a previe-
Cieme zaves 6.12. Skrutky 6.7 dotiah-
neme tak, aby sa kazetovy vinovec dal
pomocou skrutkovaCa tazko otacat.

Takto zloZeny termostat priskrutku-
jeme skrutkou 6.5 na platnicku 2.9.

Usmeriiovaé s tyristorom 7. Chla-
diCe diod 7.1 vyreZzeme z hlinikového
plechu hrubého 3 mm. Najprv narysu-
jeme na plech rozvinuty tvar, po vyre-
zani opracujeme a vyrezeme drazky.
Potom narysujeme miesta ohybu
a stredy otvorov a vyvitame otvory
1X0 5,2 mm a 2X0 4,2 mm. Nako-

niec rebrovanie ohneme do vyZadova-
ného tvaru (obr. 9). Distangné stipiky
7.2, rarky 7.3 a spojky 7.4 sustruzime
podla obr. 9 (pozor: spojky 7.4 nesmu
byt" zhotovené z elektricky vodivého
materialu!).

Chladi¢ tyristora 7.12 odreZeme
z tahaného profilu a zarovname na
dizku 85 mm (obr. 10). Potom narysu-
jeme a vyvitame otvory 1X0 6,2 mm
a vyrezeme zavity 3XM4.

ESte pred montadzou chladi¢ov na
vnutorny diel krytu 9.1 priskrutkujeme
na ne vSetky polovodiCe. Na miesta,
kde sa bude privadzat’ medeny vodic,
je vhodné pri montazi vopred vloZit’
pod maticu alebo hlavu skrutky spaj-
kovacie oCko: Jednu dvojicu chladi-
Cov diod 7.1 montujeme na vnutorny
diel 9.1 skrutkami 7.7, maticami 7.6
digtangnymi stipikmi 7.2 a rarkami
7.3. Druhu dvojicu skrutkami 7,5, 7,8,
distanénymi stipikmi 7,2 a spojkami
7.4. i

Chladi¢ tyristora 7.12 priskrutku-
jeme na vnuatorny diel 9.1 skrutkami
7.13. Do chladi¢a tyristora potom
nakoniec naskrutkujeme skrutku 7.14
na prichytenie privodného vodiCa
(obr.10).

Elektricka inStalacia a signaliza-
cia 8. Drziak Ziaroviek 8.2 vyreZzeme
a opracujeme podla obr. 10. Po-
tom narysujeme a vyvitame otvory
2X0 4,2 mm a 3X0 15 mm. V otvo-
roch 0 15 mm vypilujeme vybranie
(odlahCenie) na patice Ziaroviek. Dis-
tanény stipik 8.3 a drziak 8.19 ststru-
Zime podla obr. 10. VloZzku 8.4 vysek-
neme (vystrihneme) z molitanu hrabky
20 mm.

Pred montaZou signalnych svetiel
8.1 treba mat’ na vnutorny diel 9.1
primontované vsetky prvky.




7
272
IH““HHH
QL]

%

1

I NS N2z
&Ly UWMEW//////AWM

NN
! )
0Ty \ \

: § e Rzl II.._HLN.
N s
1744 Bly #l¥ Sty tiy LY 9y

am
|
N 1N

~
e
-

.
VILLLSTY \, 1AILTI7S |

£ 160

V-V Z3d



tie
i

Obr. 8

4.9

£14.6

4.26

| &

| 135

6

biw

38,5

5/5/5]6

25

gnd i

8'¥ie

35

5.7




LSS AL SSA LIS IS S

HSLSLS LSS TSI SIS

—_—Fe M “
m L i

TSI,
282757
| = egy—
I- F ORI RO G OGO,

/ 7% 7

. e U
. ‘\ AARRRRARRLLRLRRVWW. “-f’/' \
, === =g ¢

!\ Ao a S SRR AR A SR RRAN ‘ SRR

N

N

\_\\_‘\.\\\ \\_\\_\-\\.\

= LAH
I_ s # S NANNNNRNNANN 4 v \\..
o Y —
P
e " \ — \
I, 7 SRR £
LH —  —f——— 7

B, p SN AN o N
2 gzl
\\\\.\.\... \\.\.\Li\\

VL ¥L

SIS LTSS LSS

——

7]

(44

v’

P

-

arMareg e

0t

6 190

ﬂ

144

24

st

L/

51



Obr. 10

85

37
UUL_
)
70 |
4 8.1
\B% 92
. / 2
N
.91
N4LDte
L

Vnutorny diel 9.1 zoskrutkujeme
s prednym dielom 9.2 pomocou kovo-
vej nakrutky signalnych svetiel. Z von-
kajSej strany naskrutkujeme na kovo-
vu nakrutku bakelitové kryty s fareb-
nymi sklami (vSetko je suCastou sig-
nalneho svetla). Znuatra vioZime Zia-
rovky 8.6 a nasadime molitanové
vlozky 8.4 s drziakom Ziaroviek 8.2,
ktory priskrutkujeme skrutkami 8.5
s navleCenymi diStanCnymi rarkami
8.3 na vnutorny diel. Do prednej aj
zadnej bocnice elektrolyzéra naskrut-
kujeme zhora skrutkami 8.20 drZiaky
8.19, ktoré sluZia ako opora vnutorné-
ho dielu.

Podla obr. 11 pripevnime na plat-
nicku 2.6 skrutkou 8.15 a drziakom

52

712 8.3
7 2
\ i
N r
\ Z 714
N .
N
§h’g 819 MK
SHZ ;
7.15
712 8.2
120
544 Ll =
i s
15 22,5 22,5 22,5 22,5 4
8.5 8.6
-_—
| 777 8.4

8.14 ortutovy spina¢ 8.13. Drziak
8.14 vystrihneme z mosadzného ple-
chu a vytvarujeme podla ortutového
spinaca.

Po priskrutkovani predného dielu
9.2 na elektrolyzér starostlivo prepoji-
me vSetky elektrické prvky podla
obr. 1. Ak mame elektrédy poniklova-
né, musi byt kladny pol pripojeny na
strane poniklovania. Privodny kabel
8.16 (zatial' bez vidlice 8.17) prichyti-
me kablovou prichytkou 1.21 a skrut-
kami 1.22 na zadnu boc&nicu 1.2.
Vidlicu 8.17 pripojime ku kablu az po
montazi lavej bocnice 9.4. Namiesto
istita 8.10 moZno pouzZit' poistkové
puzdro s poistkou 6 A.

Zakrytie 9. ESte pred vyrobou jed-




¥0T

06l

(113 6

£l

El

Lé

EW

—f_¥1®

/l Z1 190

¥el

06t

414

53



93

54

q g |
LA ai. c“.
T e 7 :
i -nr\ o ‘SK S L
“Jr)t\ T4+
- o P & :
O 1 s '|
XDt -
4}
S —_“_..‘ i t;f'\v-
2 i 'i/ 2 S
3 i 1 \I :
A\ F?_—]L
I 00l 101. ;
qﬁr |- —I _l"'_'_““_“'f‘ ‘cu""
; + + 9 g2 H4 '$" < =




Rozpis materialu

c. Suciastka ks Material Rozmery (mm)
4 BUTANOVY ROZVOD S REDUKCNYM VENTILOM
4.1 Hlavica 1 mosadz @ 24—12
42  Skrutka 1 €SN 021185 M2x6,5
4.3  Drziak 1 ocel 30x2,6—265
4.4  Medzikus 4 ocel @ B6—70
45 Ruarka 1 med TR @ 2X0,5—110
4.6 Skrutka 2 (SN 021151 M3X6
4.7 Skrutka 4 (€SN 021151 Max12
48 Manieta 1 €SN 029260 10X18
4.9  Pripojka (prietok. oéko) 1 mosadz 12X6—19
410 Prietokova skrutka 1 CSN 02 1146 M8x23
411 Teleso red. ventilu 1  alkalicky polyamid @ 40—48
412 Krizok 1 €SN 029281 @ 25X3
4.13 Podloika 1 ocel @ 25—1,2
414 Podlozka 1 ocel @ 25—3
415 Membréana 1 guma @ 402
416 Priruba 1  ocel @ 50—3
417 Skrutka 1 CSN 021151 M3X7
418 Pruzina 1  ocel 2186
419 PodloZka 1  mosadz @ 14—356
4.20 Priecnik 1 ocel 10X3—50
4.21 Skrutka 1 €SN 021101 M4X60
422 Svomnik 4  ocel @ 3—656
4.23 Svomnik 2  ocel @ 3—90
4.24 Matica 16 €SN 02 1401 M3
4.25 Vyvod 1  mosadz @ 50—29
4.26 Pruzina 1 ocel 2156
4.27 Kuzelik 1 mosadz »14—135
4.28 Tesnenie 1 guma @ 3—5
4.29 Tycka 3  drbt z bicykla @ 1,8—28
4.30 Skrutka 3 C€SN021161 M4x10
4.31 Butdn — aerosdl 1 180¢g
1.14 Tesnenie . 2  polyetylén ®12-2
5 ZVARACI HORAK
5.1 Zvaraci horak 1 typ US
5.2  Zvaraci nadstavec 1 velkost 1—2 (0,6—1;2—4)
5.3 Poistka 1 brasny element @ 14,6X86
54  Tesnenie 1 guma @ 156X0,8
55 Tesnenie 1 polyetylén @ 15X0,8
5.6  Stahovacia skrutka 1  mosadz @ 16—22
6.7  Hadicovy néatrubok 1  mosadz @ 14,8x38,5
5.8  Presuvna matica 3  original G 1/4"
5.9  Hadicovy natrubok 3 origindl (pre kyslik)
5.10 Presuvnég matica 1 original G 3/8”
5.11 Hadica 2 kyslikova (modréd) 6m
65.12 Hadicova spona 4  ocelovy pasik so sponou
5.13 Presuvna matica 1 original M22X1,56
5.14 Spicka horaka 1 med’ 0,5—1 (1—=2)
6 TERMOSTAT
6.1 Teleso 1 PMMA 20X10X38
6.2  Trecia podlozka 1 koza 2X19X19
6.3  Pritlaéna platnicka 1  mosadz P2X19X19
6.4  Kazetovy vinovec 1 bronz (mosadz) @ 52

2 mosadz P2X@ 12

1  ocel MEX25
6.5  Skrutka 1 €SN 0211486 M4Xx16
6.6 Drziak 1  mosadz P2X32X21
6.7  Skrutka 2 C(CSNO021146 M3X15
6.8  Skrutka 2 (SN 021151 M3xX10
6.9  Skrutka 2 €SN 021146 M2X15
6.10 Podlozka 1 PMMA 8X5—16
6.11 Rameno 1 mosadz P2X42X6
6.12 Zives 1  ocelovy drét 2 09—-12
6.13 Mikrospinac 1 typ B 593 20X16X7
7 USMERNOVAC S TYRISTOROM
71 Chladi¢ diod 4  hlinik P3X90X80
1.2 Distanény stlpik 4  hlinik @2 10—-10
7.3  Rarka 2  hlinik @ 10—35
7.4  Spojka 2 PMMA @ 10—-35
7.6 Skrutka 2 (€ESNO021151 M4X30
7.6 Matica 2 (CsSNO021401 M4
7.7 Skrutka 2 (€SNO021151 M4X60
7.8  Skrutka 2 (€SNO21146 M4x15
7.9 Diéda 4 KY712 10A
7.10 Prepdjaci vodié med 205214
7.11  Odpor 1 5 KkK1W
7.12 Chladi¢ tyristora 1 hlinik 70X25—85
7.13 Skrutka 2 (¢SN021151 M4x20

notlivych dielov krytu (9.1, 9.2, 9.3
a 9.6) treba si uvedomit’, Ze ich dizky
st na obr. 12 a 13 iba informativne.
Po zmontovani a tlakovej skudke elek-
trolyzéra, ktorého celkovi dizku ne-
moZno pre vyrobné tolerancie hrubky
plechu elektréd a najméa toleranciu
kriZkov vopred urgit!, treba dizky uve-
denych dielov upravit’ podla potreby.

Vnutorny diel 9.1 vyreZeme a opra-
cujeme podla obr. 12. Potom na-
rysujieme a vyvrtame otvory: 15X
X0 4,2 mm so zapusténim 90°, 6X
X0 3,2 mm so zapusténim 90°, 1X
X08 mm, 3X024 mm a 2X
X0 13,5 mm. Nakoniec vyvitame
a vyrezeme zavity 2XM4. Predny diel
9.2 vyreZeme a opracujeme z tmavé-
ho organického skla podla obr. 13.
Potom narysujeme a vyvitame otvory
2X0 3,2 mm, 4X0 4,2 mm, 1X
X08 mm, 2X020 mm a 3X
X0 24 mm. Zadny diel 9.3 vyreZe-
me a opracujeme; potom narysujeme
a vyvitame otvory 4X0 3,2 mm,
4X0 4,2 mm a 1X0 13 mm. Nako-
niec po celej ditke (priblizne vo
vrchnej tretine Sirky) vyvitame podla
8ablony z dierkovaného plechu vetra-
cie otvory 0 6 mm.

Lava boc¢nicu 9.4 a pravu bo¢nicu
9.5 vyreZeme, opracujeme a potom
narysujeme a vyvitame otvory podla
obr. 13. V pravej bocnici vyvitame
a vyrezeme zavit 1XM3. Rysku ozna-
Cujucu  maximalny stav naplnenia
elektrolyzéra vyryjeme aZ pri naskrut-
kovani pristroja.

Vrchny diel 9.6 vyreZzeme a opracu-
jeme opat’ z tmavého organického
skla podfa obr. 12. Potom narysujeme
a vyvitame otvory 8X0 3,2 mm.

Drziaky 9.7 opracujeme podla
obr. 12; potom narysujeme, vyvitame
a vyrezeme zavity 2XM3. DrZiaky 9.8
ohneme z pasika mosadzného plechu
10X2 mm. Po opracovani narysuje-
me, vyvitame a vyreZeme zavity
2XM3. Ruzicku 9.12 vystrihneme
z plechu a dopilujeme do tvaru. Po-
tom narysujeme a vyvitame otvor
0 3 mm.

Pred montaZou zakrytia pripevnime
na pravu boc¢nicu 9.5 skrutkou 9.13
rucicku 9.12 tak, aby sa volne otacala
a zabezpecime maticou 9.14. Podla
obr. 13 predbeZne ceruzkou oznadi-
me rysku. Do otvoru O 9 mm v lavej
bocnici 9.4 nasunieme priechodku
8.18. Potrebné oznacenie opiSeme
podla fotografie propisotom na samo-
lepiace &titky, ktoré po slabom pre-
striekani bezfarebnym nitrolakom pri-
lepime na predny diel 9.2.

Montaz zakrytia zaCiname prednym
dielom 9.2 a vnutornym dielom 9.1

95



(postup sme uZ opisali v predchadza-
jucich operaciach). Potom skrutkami
9.9 pripevnime zadny diel 9.3 a pravu
boc¢nicu 9.5; priechodkou v favej bo¢-
nici 9.4 prestréime privodny kabel
a bocnicu pripevnime skrutkami 9.11.
Na privodny kabel pripojime vidlicu
8.17. Nakoniec pomocou drziakov
9.8 a skrutiek 9.10 pripevnime vrchny
diel 9.6 a na spina¢ 8.7 nasadime
pristrojovy gombik 8.9.

NASTAVENIE ZVARACKY v o
A UVEDENIE DO CHODU !

Pred nastavenim pristroja naplnime
elektrolyzér elektrolytom, ktory si pri-
pravime rozpustenim 1,5 kg Cistého
hydroxidu draselného (KOH) podla
CSN 68 4711, v 2,75 kg destilovanej
vody. Na pripravu elektrolytu pouziva-
me dokonale Cistu sklenu alebo por-
celanovu nadobu. PocCas prace s roz-
tokom (lthom) dbame na dodrZiava-
nie bezpecnostnych pravidiel a pouzi-
vame ochranny §tit z organického skla
a rukavic. S luhom nesmie prist’ do
styku nijaky predmet z hlinika, lebo sa
nim velmi rozruSuje. Preto v celom
pristroji nesmieme pouZit' sucCiastky
z hlinika tam, kde mdZu prist’ do styku
s elektrolytom alebo plynom.

Po vychladnuti elektrolytu mdZzeme
zacCat’ s plnenim elektrolyzéra pomo-
cou tenkej hadic¢ky. Pristroj dame vo-
dovahou do vodorovnej (pracovnej)
polohy. Na plnenie elektrolytom aj na
neskorsie dopiiianie destilovanou vo-
dou v8ak treba (podla fotografie) pri-
stroj naklonit’ a vhodnym predmetom
podopriet’ tak, aby ruci¢ka smerovala
k ryske na bocnici. V tejto polohe
plnime tak, aby hladina elektrolytu
siahala po plniaci otvor, radSej nizSie.
V pripade preplnenia odoberieme
elektrolyt vacSou injekEnou striekacou
s ihlou; striekaCkou budeme neskor
napliiat’ elektrolyzér destilovanou vo-
dou. Po dokonalom naplneni elektro-
lyzéra elektrolytom uzavrieme plniaci
otvor skrutkou 1.11 a pristroj sklopi-
me spat’ do pracovnej polohy.

Na kontrolu predbeZzného nastave-
nia istenia tlaku a tlakového riadenia
2 pripojime namiesto skrutky 2.23 na
teleso 2.1 spolu s privodom plynu od
filtra 3 manometer s rozsahom do
100 kPa. Na tento ucCel si musime
zhotovit’ dIhSiu prietokova skrutku 3.7
a pripojku 3.8.

Na vyvody plynov 3.2 a 4.25 pripo-
jime presuvnymi maticami 5.8 hadice
so zvaracim horakom, na ktorom
uzavrieme regulacné ventily. Do série
s privodom sietového napétia zapoji-
me ampérmeter a zapneme zvaracku.
Ak mame vSetko spravne zapojené,
rozsvieti sa kontrolna ziarovka ,ZA-

56

7.14  Skrutka 1 C€SNO021131 M4Xx10

7.15 Tyristor 1 KT 707 15 A

8 ELEKTRICKA INSTALACIA A SIGNALIZACIA

8.1 Signalna Ziarovka 3 typ 12 662

8.2 Driiak Ziaroviek 1 PMMA

8.3 Distancény stipik 2 hlinik

84 Viozka 3 molitan

8.5  Skrutka 2 CSNO021146

8.6 Ziarovka 3  bajonet. pética

8.7 Spinaé 1 typ VS 10 (obzor) '

88 Skrutka 2 CSN 02 1151 Vi4x1

8.9  Pristrojovy gombik 1 WF 24334

B.10 Isti¢ 1 Stvorcovy typ 6 A

8.11 Skrutka 2 CSN 02 1151 M4X30

8.12 Matica 2 CSNO021401 M4

8.13 Ortufovy spinac 1 250 V/6 A

B8.14 Drziak ortufového spinaca 1 mosadz PO,5X52X6

8.15 Skrutka 1 CSN 02 1146 M3x8

8.16 Privodny kabel 1 CSN 34 7440 LYS 3X1—3m

8.17 Vidlica 1 typ 8411 10A

8.18 Priechodka 1 guma

8.19 Drziak vnitorného dielu 2 ocel y B—22

8.20 Skrutka 2 (CSN021146 M4x30

9 ZAKRYTIE

9.1 Vnutorny diel 1 PMMA 6X525X89

9.2 Predny diel 1 PMMA (tmavé) 5X6056X210

9.3 Zadny diel 1 PVC 5XB05%X210

9.4 Lava boénica 1 PVC 4X210X120

95 Prava bocnica 1 PVC 4X210X120

9.6  Vrchny diel 1 PMMA (tmavé) EX6056X130

9.7 Drziak 2 mosadz PEX16X10

9.8 Drziak 6 mosadz P2X28X10

9.9 Skrutka 12 CSNO2 11486 Max12

9.10 Skrutka 14 CSNO2 1146

9.11 Skrutka 4 (CSNO021146

9.12 Ruciéka 1 mosadz 4

9.13  Skrutka 1 CSNO021146 M3X10

9.14 Matica 1 CSN 021401 M3

9.16 Skrutka 2 CSNO021161 M3x12
PNUTE" a kontrolna Ziarovka ,VY- definitivne oznaCime vyrytim rysky
VIN", ktora pri tlaku 60 kPa opat proti ruci¢ke na bocnici. Tymto nasta-

zhasne.; V pripade, Ze kontrolna Zia-
rovka vyvinu plynu trvalo svieti alebo
blika, urtikd na niektorom mieste roz-
vodu plyn. Miesto uniku zistime myd-
lovou vodou a netesnost’ opravime. Na
kontrolu uniku plynu nesmieme nikdy
pouZzit’ otvoreny plameri!

V pripade, Ze kontrolna Ziarovka
vyvinu plynu pri zvySenom tlaku zhas-
ne, je vSetko v poriadku a mbzeme
pozvolna otvarat’ regulacny ventil na
horaku. Pritom sledujeme na ampér-
metri odber prudu, ktory nesmie pre-
kroGit' 6 A, a sucasne dbame na to,
aby do systému nevnikol elektrolyt. Ak
z elektrolyzéra unika priehladnou sili-
konovou hadiCkou elektrolyt, musime
hned’ zvaraCku vypnut’ a nadbytoCny
elektrolyt vysat’ injekEnou striekaCkou.
RadSej vSak naplnime elektrolyzér
menSim mnoZzstvom elektrolytu. Ma-
ximalnu hodnotu odberu 6 A nastavi-
me tak, Ze regulacny ventil na horéku
otvorime naplno a Skrtiacou skrutkou
3.5 nastavime prietok plynu tak, aby
ampérmeter ukazoval maximalne 6 A.
Sucasne sledujeme, ¢&i silikonovou ha-
diCkou nevnika do systému elektrolyt.
Pri najmenSom naznaku ihned’ zvaracg-
ku vypneme a opat Cast elektrolytu
vysajeme. Maximalny stav elektrolytu

venim mame zabezpeleng, Ze ani pri
plnom otvoreni regulatného ventilu
horaka odber prudu neprekroci 6 A
a suCasne nam nevnika elektrolyt do
systému.

Kontrolu istenia tlaku robime tak,
Ze izolovanym skrutkovaCom pritlaci-
me rameno 2.12 k skrutke 2.18 a su-
Casne sledujeme na manometri, &i pri
tlaku asi 80 kPa mikrospinac 2.8 vy-
pne. Pri tlaku asi 70 kPa by mal pri
vypustani plynu mikrospinaC opat’ za-
pnut. Po tomto nastaveni vyradime
ampérmeter, odpojime a zaskrutkuje-
me spat’ pévodnu prietokovu skrutku
2.23.

Kontrolu prehriatia urobime skle-
nym teplomerom, ktory poloZime na
elektrolyzér. Pri dosiahnuti teploty asi
38 °C by mal prepina& 6.13 prepnut,
Cim sa rozsvieti kontrolna Ziarovka
»,PREHRIATE". Pripadné dalSie nasta-
venie robime otaCanim kazetového
vinovca 6.4 pomocou skrutkovaga.

Nakoniec nasadime butanovu na-
dobku 4.31 pri uvolnenej skrutke 4.21
a prekontrolujeme tesnost’ butanové-
ho rozvodu. V pripade uniku plynu
netesnost’ upravime.

Po tychto nastaveniach mbZzeme pri"
zapalenom horaku nastavit’ tlak buta-



nu. Na horaku otvorime ventil pre
kyslik a vodik a plyn zapalime. Potom
otvorime regulac¢ny ventil butanu na-
plno a skrutkou 4.21, ktora vyCnieva
cez zadny diel krytu 9.3, nastavime
tlak butanu tak, aby vnutorné Ziarivé
jadro plameiia dosahovalo dizku 3 a?
5 cm. Postupnym uzavieranim regu-
lagného ventilu potom upravime diZku
vnatorného jadra plamena na asi
1 cm. Tym je spravne nastaveny pla-
men, ktorym pri pouZiti zvaracieho
drétu C-113 moZeme zvarat. Na pre-
parovanie rozlicnych ocelovych mate-
rialov pouZijeme oxidacny plamen, t. j.
bez primes! butanu.

NIEKOLKO RAD NA OBSLUHU

1. Ak nemame zvaraCku umiestne-
nu stabilne, musime pred kazdym po-
uzitim pristroj dat’ do vodorovnej po-
lohy pomocou vodovahy a naklone-
nim vyrovnat’ hladinu elektrolytu me-
dzi elektrodami. Tato poZiadavku tre-
ba dodrZat predovéetkym pri dopifiani
destilovanou vodou.

2. Nikdy neprepliiujeme elektroly-
zér nad rysku maximalneho naplnenia.

3. Podla toho, ako &asto je pristroj

v prevadzke, musime elektrolyzér do-
piiat’ destilovanou vodou (z jedného
litra destilovanej vody sa vyvinie asi
1 600 | plynu).

4. Nikdy neprekracujeme teplotu
40 °C a sucasne dbame, aby zvaracka
nebola v prevadzke ani umiestnena
v prostredi s teplotou niZzSou nez
10°C.

5. Kontrolna Ziarovka vyvinu plynu
sliZi su€asne na signalizaciu Uniku
plynu z rozvodu. :

6. Pri  zvarani pouZivame tmavé
ochranné okuliare napt. typ B-N 38
alebo B-B 21 so sklami Zvar 2—6.

7. Na zvaranie pouZivame zvaraci
drot C-113.

8. Pri zhaSani plameria uzavrieme
najprv ventil pre kyslik a vodik (kolie-
sko vpravo).

9. Vzhfadom na to, Ze zmes ply-
nov — Kkyslik, vodik — je vybusna,
nesmieme pripustit, aby so zvaractkou
manipulovali deti.

10. Pri dlh§om odstaveni zvaracky
vypustime plyn a uvolnenim skrutky
4.21 uzavrieme privod butanu.

Nakoniec: Precitajte si znova Cast’

0 bezpecnosti prace v USS zv. ¢. 431

ZAVER

Napriek tomu, Ze tato zvaracka je
v porovnani s predchadzajucim typom
zdokonalena, mozno ju eSte zlepsit’
napr.

— nastavenie plamefa, ktory je
malo vyrazny, vyZaduje urCity cvik.
KedZe odber pruadu je priamo umerny
velkosti plamefia (druhu zvaraného
materialu), je vhodné pristroj vybavit’
trvalo zabudovanym ampérmetrom;

— lepSie chladenie pristroja, a tym
prediZenie zvaracieho &asu umoznime
pouZitim Stvorcovych elektréd (120X
X120) v elektrolyze, precnievajuce
Lrebra”™ mozno este chladit’ ventilato-
rom;

— pouZitim iného materialu na kruz-
ky elektrolyzera, napt. tvrdej gumy,
mdZeme dosiahnut’ vacsi rozsah pra-
covnych teplét pristroja;

— na zvacSenie vykonu moZno zvo-
lit' va€Sie rozmery kruzkov aj elektrod;

— namiesto beZného zvaracieho
horaka U4 alebo U5 mozZno pouZit’
lahsi typ, napf. L4 alebo L5.

MILOSLAV ZELINKA

SOUSTRUH NA DREVO + OKRUZNI PILA

Soucasti soupravy Combi UM 220 D/B je téZ stojan
S 51, ktery v horizontalni poloze Ize pouZit jako soustruh
‘na dfevo. Pro pohon soustruhu se v8ak vrtacka prilis
nehodi, protoZe je pfi soustruZzeni trvale pretéZzovana;
zvlasté pri soustruzeni vétsich prdmérd neni mozno odebi-
rat vétsi tfisku. Kromé toho se dfevnym prachem zna&né
znedistuje kolektor s kartaci i cely vnitfek vrtacky.

Abych uvedené nedostatky odstranil, zhotovil jsem si
soustruh tak, Ze stojan S 51 slouzi jako loZe a konik
soustruhu a vieteno pro okruzni pilu (hfidel Liliput) jako
vietenik soustruhu. Soustruh je pohanén jednofazovym elek-
tromotorem s prikonem 0,55 kW a otackami 2 890 min-".
Na soustruhu Ize soustruZit predméty do max. to¢ného pru-
méru 120 mm a max. délky 280 mm. Toto zafizeni slouZi

nejen jako soustruh, ale i jako okruzni pila a bruska
(nasadime-li na htidel pilovy kotou¢ nebo brusny kotouc).
Vyroba zafizeni je velmi jednoducha; zalezZijen ve zhotove-
ni skfinky, do niZz je pfiSroubovan kozlik pro upevnéni
hfidele a uhelnik pro upevnéni stojanu.

POSTUP PRACE

Skfikku zhotovime z latovky 20 mm tlusté. Ke dnu 1
priklizime a priSroubujeme obé bocnice 2 a zadni desku 3.
Z predni strany je skfifka oteviena.

Viko 16 vyrobime z pertinaxu 5 mm tlustého. Ke skfifice
je upevnime pomoci skiifiovych zavésu 17. Zavésy prisrou-
bujeme k viku Sroubky M3X6, pro které vyfizneme v perti-
naxu zavit M3. ProtoZe v zaviené poloze leZi viko jen na

o7



